

代化教学设备，组织力量先后到泸定、道孚、甘孜、炉霍、巴塘、乡城等县开展巡回录像教学、讲座等。得到各县教育部门和教师的好评，誉称是活跃在高原教育战线上的“乌兰牧骑”。

（四）招生、分配

1950~1956年，由康定中学师范部招考新生，文教处负责参与管理。1956~1966年，由州文教处按国家计划直接管理新生招考工作。1970~1976年，实行推荐入学制度，先后由州教育局革命领导小组、州文教局负责新生的录取工作，学校派人参与。1977年后，录取工作实行学校负责，招办监督的录取体制和根据志愿，按比例投档的录取办法，录取中认真贯彻德、智、体全面考核，择优录取的原则。为保证师范生招生质量，实行师范学校首先录取。三所师范中，康师首先录取。

康定师范的藏语文中师班，实行全州统一招生。甘孜师范藏语文中师班招收道孚、炉霍、甘孜、色达、新龙、白玉、德格、石渠等县生源。巴塘师范藏语文中师班招收康定、丹巴、九龙、雅江、巴塘、理塘、乡城、稻城、得荣等县生源。甘孜、巴塘师范招生名额定向到县，按县划线录取。1990年后，按藏文成绩统一划线，参考其他学科成绩录取。

全州师范毕业生分配计划由州教育行政部门下达，由各师范学校执行。

解放41年来，全州中师教育本着为基础教育服务的宗旨，逐步发展到拥有3所中等师范学校，常年在校学生800余人，建立起一支粗具规模的中师师资队伍，办学条件逐年改善。截止1990年，全州中师在校学生851人，其中，少数民族学生595人；专任教师118人，其中少数民族教师61人；高级讲师2人，讲师28人，助讲25人，学科教师逐步配套。共培养师范毕业生7549人，其中中师6290人，初师427人，短师832人。

附：康定民族师范学校简介

原西康省立康定师范学校创立于民国24年（1935），校址在康定城西的白土坎三圣祠（今州政协址），解放后停办。1958年，重新建立康定民族师范学校，校址在康定城南郊稻子坝。1986年将州进修学校并入该校，实行“两块牌子、一套班子”的管理体制。占地面积3万多平方米，总建筑面积达21283平方米。有比较完备的实验大楼、图书大楼、艺体大楼、教学楼等。图书藏量达54000册。1984年被列为联合国儿童基金会项目授援点。1990年被预列为首批全省中师办学条件标准化建设学校。有高级讲师2人、讲师18人，讲师以上职称的少数民族教师10人。学校现有普师、藏文中师、幼师（职高）、体师14个教学班。在校学生570人，其中藏族学生293人，占在校生人数的51.40%。学校还兼有培训全州骨干教师功能。

康定民族师范学校坚持培养全面发展、多能一专的中师生目标。重视双语教学，注重基本知识和技能的培养；重视学生全面素质的提高，研究民族教育的基本规律和特点，注重管理育人、教书育人。自1958年以来，培养小学师资5100名，培训小学教师1600余名，培训小学行政管理人员150名。

1982年以来，学校教师荣获“甘孜州拔尖人才”、“甘孜州劳模”、“四川省新长征突击手”、“四川省特级教师”、“四川省劳模”、“全国优秀班主任”、“全国优秀体育教师”、“全国优秀教师”等称号的10人次。

1985年以来，参与编写并正式出版的教材和教学参考资料有《文选和写作基础训练》、《小学语文教学法》、《代数与初等函数》、《藏文文法问答》，单独编写并正式出版的教材和教学资料有《藏文课本》、《词藻》、《文选与辅助教材》等。在各级刊物上发表教研论文百余篇。1988年学校青年教师肖洪全的《中师语文教改之我见》一文，获全国首届中师青年教师论文评比三等奖。1990年学校青年教师龚学平的《掌握藏族中师生的特点，搞好民族中师物理教学》一文，在四川省中师自然科学首届优秀论文评比中荣获一等奖。

1988年8月，学校荣获国家教委“为基础教育培养合格师资方向明确、成绩显著”的全国先进中等师范学校的奖励。

1951~1990年甘孜州中等师范毕业生统计表

单位：人

项目 年度	合计	中师	初师	短师	项目 年度	合计	中师	初师	短师
1951	49	49			1973	220	220		
1952	64			64	1974	80	80		
1953	21	21			1975	300	300		
1954	17			17	1976	437	437		
1955	3			3	1977	473	473		
1956	42		34	8	1978	469	469		
1957	96			96	1979	298	298		
1958	119		30	89	1980	396	396		
1959	150			150	1981	491	491		
1960	701	125	171	405	1982	443	443		
1961	75	40	35		1983	299	299		
1962	235	167	68		1984	139	139		
1963	143	143			1985	39	39		
1964	62	62			1986	110	110		
1965	64	64			1987	155	155		
1966	140	96	44		1988	295	295		
1967	94	94			1989	263	263		
1968	141	96	45		1990	276	276		
1972	150	150			合计	7549	6290	427	832

注：“文化大革命”中因停课闹革命未招生。

第二节 高等师范教育

一、国立康定师范专科学校

民国 23 年(1934)，国民党中央政治学校康定分校成立(校址在今州图书馆、群艺馆、县文化馆所在地)。民国 29 年(1940)，分校改为国立康定师范学校。民国 36 年(1947)，国立康定师范学校升格为国立康定师范专科学校，招收二年制国文科、史地科各一班。创立时，有教学楼 1 幢，共 8 间教室，活动场地两个，图书室、实验室、男女生寝室、办公室各 1 幢，条件较为简陋。教师多系内地招聘。教师中教授、副教授占 50% 以上。学生大部分来自康定、泸定、荥经、汉源、天全、芦山、雅安等县；部分来自冕宁、盐源和西昌；少数来自巴塘、新龙、丹巴。以后又增设数理专业为五年制。二年制国文、史地专业招收高中毕业生或具有同等学力者，五年制数理专业招收初中毕业生或具有同等资格者。课程按国民政府教育部的规定设置。另开有藏语文和中国边疆史两科，作为结合康区实际的补充课程。“国专”仅办了两年(1949 年底停办)，为康区培养 200 余名师资。

二、康定专科学校

解放后，高等师范教育起步较晚。先后建立有康定专科学校、高师班、康定师专。康定师专是现在州内唯一的一所高等学校。1960 年，州委、州人民委员会根据省人委的批示，在康定南郊稻子坝筹建“康定专科学校”，属师范性质的高等教育，当年 9 月 26 日开学行课。招收两年制数理专业学生 15 人，理化专业学生 18 人，三年制预科班学生 42 人，共招生 75 人。两个专业班中，甘孜州的只有康定中学 10 多名毕业生，其余均来自川西地区。课程设置：预科班：政治、语文、数学、物理、化学、英语、历史、地理、体育。数学专业：政治、数学分析、高等代数、初等数学、物理学基础、微分方程、复变函数、微分几何、教育学、外语、体育。理化专业：政治、教育学、解析几何、数学分析、普通物理、电工学基础、无线电子学、理论物理、无机化学、有机化学、电磁学、力学、外语、体育。有专职教师 12 名，其中有 9 人是 1960 年大专院校的应届毕业生，另 3 人为州内调配。教师的业务水平、教学经验均不足，很多人处于边教边学、边学边教的状态。

康定专科学校创办不久，即根据“调整、巩固、充实、提高”方针，和师资、设备不足等因素，报请省批准后，于 1961 年秋季停办。所招两个专业班的学生，全部发给肄业证书，分配到州内各县校工作；预科班学生分别转入康定民族师范学校、甘孜州农牧学校、甘孜州卫生学校就读。